
Демоверсия итоговой контрольной работы для 10 класса 

 

1. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к 

понятию «общественный прогресс». 

  

1) реформа; 2) эволюция; 3) революция; 4) застой; 5) скачок; 6) спад 

 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в ответ цифры, под 

которыми они указаны. 

 

Ответ:_____________________________ 

 

2. Найдите в приведенном списке свойства человека, имеющие социальную природу.  

1)  способность к совместной преобразовательной деятельности 

2)  стремление к самореализации 

3)  умение приспосабливаться к природным условиям 

4)  устойчивые взгляды на мир и свое место в нем 

5)  потребность в воде, пище, отдыхе 

 

Ответ: ___________________________ 

 

3. Найдите в приведенном списке особенности, отличающие научное познание от 

других видов познания человеком мира.  

1)  теоретическое обобщение фактов 

2)  констатация протекания отдельных событий 

3)  образность и оригинальность отражения объективной реальности 

4)  стремление к достоверному, обоснованному и объективному знанию 

5)  изучение процессов и явлений со стороны закономерностей и причин 

 

Ответ: ________________________ 

 

4. Найдите в приведённом списке черты общества как динамичной системы  

1)  обособление от природы 

2)  отсутствие взаимосвязи подсистем и общественных институтов 

3)  способность к самоорганизации и саморазвитию 

4)  выделение из материального мира 

5)  постоянные изменения 

6)  возможность деградации отдельных элементов 

 

Ответ: _______________________ 

 

5. Найдите в приведённом ниже списке основные признаки мировых религий.  

1)  большое число последователей во всем мире 

2)  основа религиозной жизни отдельных наций 

3)  проповедуют эгалитарность 

4)  стремятся согласовать жизнь с религиозными нормами 

5)  вера в достоверность и истинность явлений, принимаемых без доказательств 

6)  носят надэтнический характер, выходя за пределы наций и государств 

 

Ответ: _______________________ 

 

6. Художественное произведение автора N стало предметом разбора в литературном 

журнале. Выберите из приведённого ниже списка характеристики, свидетельствующие о 

том, что это художественное произведение относится к элитарной культуре. 



Ответ: ___________________ 

  

1)  Произведение сложно по своему содержанию. 

2)  Произведение создано известным писателем. 

3)  Произведение требует знакомства с современными философскими концепциями. 

4)  Художественные приёмы, используемые автором, вызывают непонимание многих 

читателей. 

5)  Среди читателей произведения люди разных возрастов и уровней образования. 

6)  Произведение создавалось с расчётом на коммерческий успех. 

 

7. Установите соответствие между характеристикой и типом общества: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца. 

ХАРАКТЕРИСТИКА 

A)  сословная структура общества 

Б)  серийное производство товаров массового потребления 

B)  низкая социальная мобильность 

Г)  ведущая роль информации в жизни общества 

ТИП ОБЩЕСТВА 

1)  аграрное 

2)  индустриальное 

3)  постиндустриальное 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

 

8. Установите соответствие между характерными чертами и уровнями научного познания: 

к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 

второго столбца. 

ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ 

A)  формулирование научных законов 

Б)  объяснение сущности изучаемых явлений 

B)  выдвижение гипотез 

Г)  наблюдение изучаемых явлений 

Д)  проведение количественных измерений 

УРОВНИ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ 

1)  эмпирический 

2)  теоретический 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

 

9. Установите соответствие между отличительными признаками и видами деятельности, 

которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЙ ПРИЗНАК 

А)  преобразование природы и общества ради удовлетворения личных и социальных 

потребностей 

Б)  направленность на практически полезный результат – различные блага 

В)  формирование знаний и умений, развитие мышления и сознания личности 

Г)  побудительный мотив заключается не в результате деятельности, а в ее процессе 

Д)  приобретение знаний и навыков, необходимых для успешной жизнедеятельности 

ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

1)  труд 

2)  игра 

3)  учение 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

 

 

A Б В Г 

        

A Б В Г Д 

          

А Б В Г Д 

          



10. Найдите в приведенном списке черты, присущие процессу модернизации.  

1)  осуществление промышленного переворота 

2)  господство государства над обществом и общества над личностью 

3)  невысокий уровень социальной мобильности 

4)  формирование рыночного хозяйства 

5)  формирование гражданского общества 

 

Ответ:______________________ 

 

11. Японское общество отличает приверженность истории, традиции. Сами японцы 

утверждают, что они представляют собой постиндустриальное традиционное общество и 

новые технологии, современная техника не препятствует традиции. Найдите в 

приведенном перечне признаки, позволяющие утверждать, что и в современной Японии 

сохраняются элементы традиционного общества. 

1)  Японцы уважают и почитают императора (микадо), символизирующего единство 

нации. 

2)  Многие жители Японии являются приверженцами древней религии Синто, 

восходящей к языческим культам, обожествлению природы. 

3)  Японцы возводят искусственные острова из мусора и возводят на них 

сейсмоустойчивые небоскрёбы. 

4)  Японцы сохраняют приверженность семейным устоям, отмечают старинные 

семейные праздники и обряды. 

5)  Жители Японии перемещаются на поездах на воздушной подушке и по 

многоярусным автомагистралям. 

 

Ответ: ___________________ 

 

 

12. Какие из перечисленных мер направлены на преодоление проблемы «Север-Юг»?  

1)  подготовка инвестиционных проектов, направленных на создание новых рабочих 

мест в экономически неразвитых странах 

2)  деятельность международных правительственных организаций, направленная на 

борьбу с терроризмом 

3)  предоставление торговых преференций для стран с сырьевым характером экспорта 

4)  сокращение расходов на преодоление безграмотности 

5)  разработка программ поставок оружия 

6)  ограничение выброса загрязняющих веществ в атмосферу 

 

Ответ: ________________________ 

 

13. Василий учится в школе и помимо учебы увлекается рисованием, шахматами, 

спортивными играми. Иными словами, поле его деятельности широко. Какие компоненты 

входят в структуру деятельности? Выберите из приведенного списка нужные позиции и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

1)  навыки                                2)  мотивы                       и 3)  цель 

4)  способности                      5)  результаты                     6)  знания 

Ответ:___________________ 

 

14. Старшеклассники рассматривали проблему общественного прогресса. На уроке возник 

спор о его критериях и проявлениях. Какие явления и факты служат проявлениями 

общественного прогресса? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1)  совершенствование техники 

2)  культурная унификация 

3)  рост влияния транснациональных корпораций 



4)  повышение уровня образованности населения 

5)  расширение рынка рекламы 

6)  рост продолжительности жизни людей 

 

Ответ: __________________ 

 

15. Найдите в приведенном списке компоненты социальной структуры общества.  

1)  фирмы            2)  сословия             3)  партии              4)  касты             5)  классы 

 

Ответ: ______________________ 

 

16. В государстве Z власть передаётся по наследству. Власть короля ограничена законами 

страны. Выборы в парламент происходят регулярно, на альтернативной основе. Жители 

государства обладают всей полнотой гражданских прав и свобод, развиты институты 

гражданского общества. Государство Z включает в себя территории, не обладающие 

политической самостоятельностью. Найдите в приведённом ниже списке характеристики 

формы государства Z и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1)  унитарное государство 

2)  федеративное государство 

3)  конституционная монархия 

4)  демократическое государство 

5)  абсолютная монархия 

6)  президентская республика 

 

17. Что из перечисленного относится к конституционным обязанностям граждан 

РФ? Запишите цифры, под которыми указаны конституционные обязанности. 

1)  указание своей национальности 

2)  сохранение исторического и культурного наследия 

3)  участие в выборах органов власти 

4)  уплата налогов 

5)  свободное распоряжение своими способностями к труду 

6)  пользование родным языком 

 

Ответ:_____________________ 

 

18. Найдите в приведенном ниже списке примеры гражданского правонарушения и 

укажите цифры, под которыми они указаны. 

1)  невыполнение издательством условий договора с автором романа 

2)  захват заложников в здании школы 

3)  курение студентами в здании университета 

4)  нарушение правил пожарной безопасности 

5)  сброс отходов производства в реку 

6)  невыплата кредита банку 

Ответ: ____________________ 

 

19. Найдите в списке юридические основания расторжения трудового договора по 

инициативе работодателя и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1)  В связи с падением спроса на продукцию предприятие было вынуждено сократить 

численность сотрудников на 15%. 

2)  В результате несчастного случая мастер-часовщик фирмы по производству часов 

частично потерял зрение, и, руководство фирмы расторгло с ним трудовой договор. 

3)  Работодатель узнал, что работник разгласил сведения, составляющие 

коммерческую тайну, которыми он располагал 

в силу должностных обязательств. 



4)  Проведённая аттестация сотрудников академического института показала, что 

уровень квалификации ряда научных сотрудников не соответствует требованиям 

квалификационной характеристики. 

5)  Женщина ушла в декретный отпуск, и, основываясь на том, что она не сможет 

длительное время исполнять свои 

функциональные обязанности на фирме, руководство приняло решение об ее увольнении. 

 

Ответ: ________________________ 

 

20. Найдите в списке примеры административных проступков и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1)  Гражданин Н. ради забавы распылил на улице баллончик со слезоточивым газом. 

2)  Гражданка К. припарковала свой автомобиль на газоне в парке. 

3)  Бригада строителей нарушила сроки строительства загородного коттеджа для 

гражданина П. 

4)  Молодой человек, гуляя в парке с подругой, написал на скамейке свое имя и имя 

девушки ярким маркером. 

5)  Директор фирмы уволил заместителя главного бухгалтера на основании утраты им 

доверия. 

 

21. Установите соответствие между конкретной ситуацией и типом правоотношений, 

который она иллюстрирует: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

СИТУАЦИИ 

A)  супруги открыли семейный ресторан 

Б)  автомобилист превысил разрешенную скорость в населенном пункте 

B)  отец и сын совершили разбойное нападение на инкассатора 

Г)  супруги подали в ЗАГС заявление о расторжении брака 

Д)  родители подарили сыну легковой автомобиль 

ТИПЫ ПРАВООТНОШЕНИЙ 

1)  уголовные 

2)  семейные 

3)  административные 

4)  гражданские 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A Б В Г Д 

          



Ключ 

№ 

п/п 

№ 

задания 
Ответ Баллы 

1 170 46|64 1 

2 468 124 2 

3 616 145 2 

4 1393 356 2 

5 2732 136 2 

6 5051 134 2 

7 1466 1213 1 

8 3912 22211 1 

9 8217 11323 1 

10 841 145 2 

11 3542 124 2 

12 5697 13|31 2 

13 8037 235 2 

14 8039 146 2 

15 508 245 2 

16 5519 134 2 

17 5521 24|42 1 

18 804 16|61 2 

19 1504 134 2 

20 1615 124 2 

21 1096 43124 2 

 

 

 

Баллы и отметки: 

«5» - 37-34 

«4» - 33-27 

«3» - 26-19 

«2» - 18-0. 

https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=170
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=468
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=616
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=1393
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=2732
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=5051
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=1466
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=3912
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=8217
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=841
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=3542
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=5697
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=8037
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=8039
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=508
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=5519
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=5521
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=804
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=1504
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=1615
https://soc-ege.sdamgia.ru/problem?id=1096

